权威传播公信新闻 深情反映大众心声

E-mail:ztrbsbjb@126.com 一版责编:刘静涛 组版:张宗健 校对:崔 鹏 二版责编:罗 丹 组版:方 茜 校对:马 鹏

大关实现"客货邮"全覆盖

本报讯(通讯员 彭明星)近日,大 关县靖安镇街头,黄连河驿站靖安店 举行了一场虽简朴却意义非凡的剪 彩仪式。随着红绸落下,这个曾经大 关县"客货邮"覆盖空白的镇,正式接 人县域物流网络,标志着大关县9镇1 乡全部纳入"交快融合+商业赋能"的 "客货邮"体系。

地处滇川交通要道的大关县,境 内沟壑纵横,106个村(社区)中,最远 的木杆镇漂坝村到县城约需3个小时 车程。"山路远、成本高、末端弱",曾 是制约当地物流发展的"三座大 山"。快递企业进村难盈利,农村客

运因客源不足出现经营颓势,农特产 品"出山"难、城市商品"下乡"慢,民 生改善与产业发展双双受限。

破局,从"机制先行"开始。大 关县锚定"客货邮融合"方向,出台 《大关县客货邮融合发展实施方 案》,构建起"政府主导、行业牵头、 乡镇协同、企业主体"的联动格局, 引导县内快递企业抱团成立大关黄 连河驿站商贸有限责任公司,并整 合省、市、县奖补资金,精准投向县 级共配中心、乡村驿站建设与路线 补贴;以"一县一驿站"品牌建设为 抓手,统筹土地、客运线路等资源,

在全县各乡镇、村布局"快递+超市" 服务站——以快递引流带动商超营 收,再用乡镇驿站10%的收益反哺村 级站点,形成"快递不亏、超市盈利、 群众方便"的良性循环。200万元镇 级收益反哺,让一度濒临关闭的村 级快递网点扭亏为盈,彻底破解山 区快递行业困局。

黄连河驿站靖安店的开业,不 仅是大关县"客货邮"体系覆盖范围 的扩展,还是成效释放的新起点。 "接下来,我们将先在靖安镇长寨村 等6个村开通包裹寄递服务,让全县 村级快递服务覆盖率超过80%。"黄

连河驿站负责人介绍,"未来还将依 托乡村站点拓展外卖跑腿、同城配 送到村服务,让农村的配送费和城 市一样,让乡亲们享受和城里人同 等的便捷服务。"

据统计,黄连河驿站2023年的营 收额达1600万元、净利润400万元; 2024年的营收额达2200万元、净利润 500万元。从"沟壑纵横"到"物流畅 通",从"单打独斗"到"融合共赢",大 关以"交快融合+商业赋能"双轮驱 动,既破解了山区物流难题,又蹚出 了一条产业协同、富民强县的乡村振

遇见"天麻王"

——海子镇农民丰收节见闻

◆记者汪舒李明坤谭光吉曹阜金

9月26日,彝良县海子镇喀斯特 山丘,带着湿气的云雾缓缓向海子镇 上坝田上空聚集。云雾之下,新开辟 出来的场地上,苗族青年表演的"跨 竿""踩堂""敬酒"等舞蹈,揭开了海子 镇首届农民丰收节的序幕。

丰收节开幕式结束后,农产品评 选大赛开始,此时已是11时左右。

凡是当地农产品,都拥有参赛资 格。玉米、土豆、南瓜、竹笋、天麻、辣 椒等,从以村(社区)为单位的展位,走 向一双双洋溢着喜悦和期待的眼里。

个头最大、品相最佳、重量最重者 将被"封王"。"羊大为美"的传统观念, 在参赛村民身上烙下最深印记。这一 场由海子镇海子社区集体经济合作社 主办、海子镇乡音助农理事会协办的 庆祝盛宴,有着浓厚的"三农"色彩,沁 润着庆典现场,飘散在乌蒙山区。

"1斤1两,大而圆润,新场村徐朝 江的天麻获得冠军。"评判员话音落 地,徐朝江笑了,丰收的喜悦在一个 32岁的农民脸上瞬间绽放。

在新场村的展位前,伴着一阵赞

恶意挑动对立、宣扬暴力戾气,

公众诟病已久。近日中央网信办印

许声,评判员为那颗硕大的天麻贴上 "天麻王"标签。徐朝江乐呵呵地将 "天麻王"放置在最显眼的地方。那一 瞬间,他身上那件印有"云南昭通天 麻"字样和他的电话号码的深蓝色 T 恤衫,显得更为鲜艳。一个月前,当他 获知要参加农民丰收节时,立马就在 网上订制了10套T恤衫。

"已经有30个订单了,多数是云 南民族大学的老师订的,少数订单来 自广州的餐饮行业。"一个上午新增的 订单量,让徐朝江因激动而稍显急促。

从清河村的展位开始,几乎每 个村的展位都有被"封王"的农产 品,这是土地给予关爱它的农民最 好的回馈。

徐朝江处理着手机上的订单。不 远处,锣鼓声、歌声、喝彩声交织在一 起,民俗体验区的石磨"吱呀"作响,磨 出的豆香味穿过熙熙攘攘的人群迎面 而来,这是久违却熟悉的声音与味道。

山路十八弯,弯弯绕绕进了大黑 山。27日下午5时许,记者随徐朝江 前往大黑山天麻种植区。呈东北一西 南走向的山脉,在彝良县境内横跨海 子、奎香、树林等乡镇。

从上坝田丰收节活动现场到大黑 山天麻种植区,海拔从1300米抬升到 2245米,20公里长的乡村公路用时近 1个小时。

徐朝江踩着余晖步入天麻种植地 块,这里仅有一条长520米的山路,只 有晴天骑摩托车才能通行,而在天麻 采挖季节,大黑山多为雨雪天气。

"多数天麻得靠人背出山。"徐朝 江在腐殖土里翻找天麻,清新的空气 夹带着泥土的芳香拂过他满是汗水的 脸,"这是林下仿野生种植的天麻,口 感好、营养价值高。"徐朝江举起刨出 来的天麻说。

25年前,徐朝江的父亲便开始种 植天麻。10年前,外出务工的徐朝江 回家种植天麻。"采挖天麻不能用锄头 挖,要用手刨,因为锄头容易伤到天 麻,而受伤的天麻就不值钱了。"徐朝 江说。

在这个名叫桦槁坪的陡坡上,徐 朝江种了6亩天麻,全部采挖后,他将

"我不知道我的天麻能不能被评 为'天麻王',我只希望有一个机会把 我们的农产品展示出来。虽然市里组 织的展销会我没有时间参加,但可以 在我们自己的丰收节上展示也不错。" 徐朝江说。

在上大黑山之前,徐朝江在海子 镇顺丰快递站匆忙寄出了一箱天麻。 "农产品物流成本太高,要是有快递公 司在村里设点就好了。"在前往大黑山 的途中,徐朝江说。

返程上坝田,一路下坡,路边的农 舍隐在山峰的阴影里。回到活动现场 入口处时,天色已晚。徐朝江停下脚 步,望着印有二十四节气的展布,旁边 几个小孩在追逐嬉戏,笑声在暮色中 回荡。

八月剥枣,十月获稻。为此春酒, 以介眉寿。古人以酿酒庆丰收、祝长 寿,而在上坝田活动现场的中央,篝火 连续两晚被点燃。被丰收喜悦感染的 人群,手拉着手,以篝火为圆心围成多 个圆圈,以"跺脚"的方式,讲述乡村的

鲜明的节奏传到新场村的展位 前,徐朝江想起,在冷凉的大黑山, 农民跪在土地上,完成天麻种植及 采挖的情景,这是农民与土地最亲 近的方式。

观测员邱云顺:

把光阴刻在数据里

◆通讯员 王 娇

在巧家县大寨镇哆车村白鹤滩村民小组,邱云顺是 个"特别的存在"。自1993年10月15日起,他就在白鹤 滩水电站施工区从事气象及水位观测工作,日复一日地 记录温度、湿度、蒸发量、降水量、水位……一干就是20 余年,为白鹤滩水电站的建设提供了准确可靠的气象与 水位数据。

精准、规范、严谨、求真,是邱云顺对自己的基本要 求。"打雷、下雨、涨水,都要按时抄录准确数据。每天8 时、14时、20时必须到现场记录,观测要精确到秒,不能 有任何差错和延误。早到或晚到都不行,那是重大事故, 守时是最基本的要求。"在那个通信与交通尚不发达的年 代,邱云顺没有华丽的舞台,没有热烈的掌声,只有一份 在平凡岗位上的坚守。

岁月不居,时节如流。当年第一次接到白鹤滩水电 站建设单位交办的气象观测任务时,他既兴奋又自豪,随 即动员妻子和3个女儿一起参与这项光荣而艰巨的任 务。那一年,邱云顺38岁。从壮年到暮年,他把最宝贵 的年华默默奉献给了这项事业。无论是晴空万里,还是 电闪雷鸣,他和家人始终坚守岗位,精准记录着每一项关 乎电站建设的气象与水位信息。

每月初,邱云顺都要背着上个月的气象观测数据,从 白鹤驿道步行至大寨邮政所,将资料寄送给电站工作人 员。往返一趟至少需要5个小时。他与电站之间的联 系,就靠这样一封封往复的信件维系。"上级部门对我们 进行了一年的考验。那一年,我们没有错报、漏报一个数 据。第二年,他们才真正把观测任务交给我们。"邱云顺 的语气中满是自豪,手中紧握着那些精确到秒的记录表, 每一页都写满了观测员的职责与热忱。

由于观测工作需每日值守,不能随意离开,邱云顺一 家几乎无法像其他村民那样外出。"当时我最小的女儿才 20岁出头,因为工作原因,孩子们很少有机会离开大寨, 但她们从不抱怨,还和我一起记录。"提到女儿,邱云顺的 脸上浮现出温暖的笑容。在旁人眼中枯燥乏味的工作, 对他而言却满是骄傲与自豪。

多种气象要素的观测、记录与报送,全靠人工完成。 每个月送出的完整数据报表,都凝聚着一家人的心血。 每一次完整而准确的记录,都是他们甘于寂寞、恪尽职守 的见证,是他们对事业的忠诚,对自我毅力的挑战。"能用 精准的气象和水位数据,为白鹤滩水电站的建设出一份 力,我们坚守多久都值得!"邱云顺坚定地说道。

新时代"昭通印象" 文明 诚信 包容 友善 淳朴 勤劳 】

非遗淬火: 镇沅黑陶新生

◆云南日报记者 胡梅君 高 玥

"吱吱……"在位于普洱市镇沅彝族哈尼族拉祜族自 治县的无量山冷链物流园区里,随着激光雕刻机的嗡鸣 声,几秒后一只黑得发亮的黑陶茶杯上跃然而出定制人 的生肖图像。普洱市级非遗代表性传承人薛储寅捧起杯 子反复擦拭后说:"过去祖辈烧陶给马帮使用,如今我要 把陶烧给世界。"

镇沅黑陶距今已有400余年的历史,茶马古道的兴 盛为其发展带来了机遇。其独特的熏烟渗碳工艺是灵魂 所在,窑炉封闭的瞬间,柴草化为浓烟与碳素,不仅赋予 陶器墨玉般的玄黑光泽,更渗透入微孔,成就了它天然的 除湿除味之效,镇沅黑陶因此被誉为"土与火的艺术"。

薛储寅的母亲、省级非遗代表性传承人徐世菊,从事 黑陶制作已30多年。她擅长以雕、堆、刻、刮等传统技 法,将彝族、哈尼族、拉祜族等民族的文化元素融入陶器 之中。花瓶、笔筒、茶罐……每一件作品都凝聚着匠心, 却因纯手工制作周期长、成本高、实用性弱,一度被市场 冷落。

"传统的黑陶多为低温烧制的工艺品,盛水易坏,实 用性弱。"在徐世菊的记忆里,黑陶更像是橱窗中的风景, 与人间烟火隔着一层玻璃。2014年,薛储寅回到家乡, 接过了母亲手中的刻刀。这位年轻人带来了不一样的眼 界和思路:"最好的传承就是生活。我们不能只让黑陶做 摆件,要让它融入生活。'

薛储寅将目光投向家乡的普洱茶,何不开发与茶叶 相搭的黑陶茶具?他和团队聚焦普洱茶357克饼型特 点,研发适配的黑陶茶具,茶盒、茶壶、茶罐,让黑陶从图 纸走向生活。黑陶留住茶香,而普洱茶汤的常年滋润,也 能使黑陶越发润泽光亮。他笑着说:"这就是真正的互相 成就。

变革不止于产品。薛储寅大胆引入现代设备,在无 量山冷链物流园建起标准化工厂。从纯手工到适度机械 化,让生产周期缩短,成本降低,废品率高的烧制难题也 在高温窑炉改造中逐步攻克。激光雕刻机让年轻人得以 将心仪图案铭刻在专属茶器上,线上线下联动推广,黑陶 终于敲开了市场的大门。

"我们的目标很清晰,找准市场偏好的品类,量产爆 款,再带动全线产品。"薛储寅在新建的厂房中规划着未 来。黑陶的转型蓝图已扩展至咖啡器具领域,茶韵未散, 咖啡的纯香又将浸润这古老的陶土。

在镇沅的深山里,一种承载了400多年时光的 黑陶制作技艺,正在新一代守护者手中淬炼新生, 沿着新的"茶马古道"——电商、直播、文旅融合,奔 向远方。



登报作废

特登报作废。

登报作废 唐荣桂不慎遗失人民警

察证,证号:202523。特登报

登报作废

程有限公司不慎遗失在中国

建设银行股份有限公司昭通

凤凰支行办理的开户许可证,

核准号:J73400014066601,账

号: 53050163614400000222

昭通市深远建筑安装工

作废。

昭通鑫都生物科技发展 有限公司不慎遗失私章1枚, 字样:杨开琼 5306002054923。特此作废。

昭阳区民政局关于 管正芬、李大正、黄春、龙 应科遗体火化处置的公告

根据《云南省特殊遗体处 置指导(试行)》(云民发 [2025]61号)第七条规定,昭 通市昭阳区殡仪馆对长期存 放的四具无人办理处置手续 的遗体履行了规定程序,现公 告如下:

逝者信息:

1. 管正芬,女,身份证号: 532101*******2625,户籍地 址:云南省昭通市昭阳区盘河 镇头寨村九组。

2. 李大正,男,身份证号: 532101*******2637,户籍地 址:云南省昭通市昭阳区盘河 镇头寨村九组。

3. 黄春,女,身份证号: 530602*******1221,户籍地 址:云南省昭通市昭阳区凤凰 街道龙山寨社区五组17号。

4. 龙应科,男,身份证号: 532101*******3217,户籍地 址:云南省昭通市昭阳区乐居 镇新河村民委员会下营村50 号附1号十组。

昭通市昭阳区殡仪馆已 于2025年9月1日向逝者家属 及相关单位发出催告函,要求 其办理遗体处置手续或支付 延期存放费用,经催告满15 日,仍未有任何单位或个人前 来办理相关手续。现按照相 关规定发布本公告,自公告之 日起30日内,请有关单位或 个人前来办理处置手续。公 告期满后,若仍无单位或个人 前来办理处置手续,本馆将按 相关规定对上述遗体进行火 化处理。

特此公告

联系电话:0870-2158888 联系地址:昭通市昭阳区 凤凰街道办事处双院子社区 214号(昭通市昭阳区殡仪馆)

> 昭通市昭阳区民政局 2025年10月10日

大关县惠源羊业发展协会 关于拟启动清算程序、办 理注销登记的公告

大关县惠源羊业发展协 会(统一社会信用代码: 51530624MJT314378F),因不 再运行,拟启动清算程序,办 理注销登记。现就拟启动清 算程序、办理注销登记事项进 行公告。对此有异议的,请于 本公告发布之日起45日内向 本会反馈。逾期未有反馈的, 本会将正式启动清算程序。

法定代表人: 杨荣毅 联系电话:15987000282 组织地址:大关县高桥镇

大关县惠源羊业发展协会 2025年10月10日

街上

发通知,在全国范围内部署开展为期 2个月的"清朗·整治恶意挑动负面 情绪问题"专项行动,得到广泛支持。

以负面情绪为抓手,就抓住了问 题的关键。"开杠"一触即发,理性变 得稀缺,跟风便占据上风。这是有目 共睹的事实,其弊不除,势难清朗。

负面情绪有很多种,其中最典型 的是对立。这也正是专项行动整治 的重点任务:借社会热点事件强行关



挑动负面情绪之风当刹

联身份、地域、性别等信息,标签化、 污名化炒作,挑动群体间矛盾;借影 视作品、脱口秀、体育赛事等话题,鼓 动"饭圈"粉丝恶意拉踩、攻击、谩骂 或者组织批量举报投诉等行为;策 划、演绎打架斗殴、恶意刁难等剧本, 宣扬"以暴制暴"……可以说,每一个 重点整治的问题都具备很强的现实

煽动对立的破坏力,绝非"不能 好好说话"那么简单。随着虚拟和现 实互相渗透、相互作用,网络乱象的

负面效应可能呈几何级增长。如"开 盒挂人",又如部分直播中组织线上 约架,造成恶劣的社会影响。

污染水源,比污染水流更值得警 惕。别有用心者片面放大负面个案, 把"支流"扭曲成"主流",甚至胡编乱 造、无中生有,久而久之,破坏的是整 个言论空间的生态。对立盛行、谣言 四起,消解的是建立共识的基础,而 这正中鼓动者下怀——吵得越激烈, 引流越显著。扭曲的价值观,对青年 一代影响甚巨,他们三观尚未成形,

分辨能力有待提高,一不留神容易被 卷入其中,一不小心可能还成了参与 网暴的"工具人"。危害不容小觑,必 须重视起来。

整治任务多、挑战大,但主线是 清晰的,态度是鲜明的。从治理手段 来讲,技术防范、法律规制、平台监 管,一个都不能少。若要取得良好治 理成效,平台的角色也非常关键。治 理不仅看能力,也考验平台的决心, 考验相关部门的智慧。毕竟,无论是 算法、榜单,抑或更广泛的流量分配 机制,采取什么标准和尺度,背后都 是企业价值观的映射。

保持理性思考,做自己情绪的主 人,共同抵制歪风邪气。这样的道理 需要反复说,一直做。

上接第1版《在赓续传承中推动文化 进步》

今天,文化自信正不断融入全民 族的精神气质与文化品格,在潜移默 化中指引我们立自力更生的志气、硬 自强不息的骨气、长独立自主的底 气,坚定不移走好自己的路,集中精 力办好自己的事。

人工智能"解码"三星堆遗址出 土的文物残片,实现完整拼合;基于 深度学习的系统缀合殷墟甲骨碎片, 让甲骨"开口说话"……2025北京文 化论坛上,文化与科技的"双向奔赴" 为文化资源优势转化为文化发展优

势写下生动注脚。

针对性。

文化动能借助科技杠杆不断释 放,日益成为国家软实力跃升的强劲 推力。美国外交学者网站刊文,以 《黑神话:悟空》等为例指出,中国正 在通过电子游戏以及融合时尚、网红 和生活方式来提升软实力。

文明既是历史创造的积累,也是 现实创新的土壤。唯有以守正创新 的正气和锐气,在对中华优秀传统文 化的创造性转化、创新性发展中实现 面向未来的创造,才能不断铸就中华 文化新辉煌。

2024年11月,在法国吉美国立亚

洲艺术博物馆,"中国·唐——一个多 元开放的朝代(7至10世纪)"展览上 一件件充满东方古韵的展品,令海外 观众赞叹"美妙又壮观"。

展览开幕之际,中法两国元首分 别题写了序言。习近平总书记在序 言中深刻指出,"我们要从历史文化 中探寻启迪,深化人文领域交流互鉴 和文化遗产保护合作,各美其美,美 美与共"

"各美其美,美美与共",展现出中 国共产党人开放包容的胸襟格局,诠 释了平等、互鉴、对话、包容的文明观。

实践证明,开放包容是文明发展

的命脉所系和动力之源。唯有坚定不 移地拆除壁垒、拥抱世界、互学互鉴, 让发展的要素在开放包容的环境中自 由流动、碰撞融合,才能持续激发文明 的创造力和发展活力,引领人类文明 不断进步、迈向更美好的未来。

在习近平文化思想指引下,让我 们以一往无前的奋斗姿态更好担负 起新的文化使命,推动中华优秀传统 文化创造性转化、创新性发展,在实 践创造中进行文化创造,在历史进步 中实现文化进步!

新华社记者 周玮 杨湛菲 新华社北京10月8日电

威信"九大碗"飘出民族团结香

本报讯(通讯员 刘绍琴 文/图) 歌声悠扬,笑语盈盈,一碗碗饱含情谊 的佳肴陆续上桌……10月2日,威信 县扎西红色小镇的街巷中,桌椅相连, 延绵如龙。身着苗族、彝族等民族盛 装的群众与汉族邻居并肩而坐,亲密 无间。桌上,热气腾腾的烧白、香甜软 糯的喜沙肉、象征团圆的酥肉汤等9 道经典菜肴依次呈上,香气弥漫,暖意

"这是苗家的腊肉,用的是汉族的 老手艺,味道特别地道!"苗族陶大姐 一边热情地为邻座的彝族兄弟夹菜, 一边笑着说,"以前过节都是各家过各 家的,现在大家常聚在一起。这'九大 碗',不光是菜更香了,情也更浓了。"

宴至酣处,气氛在即兴的苗歌对 唱中达到高潮。无需舞台,不用伴奏, 一位苗族妇女率先起身,以高亢清亮 的嗓音唱起迎客调,表达对各族朋友 的欢迎。歌声刚落,另一位苗族姑娘 含笑接上,用婉转的曲调回应,唱出对



幸福生活的赞美与对民族团结的珍视。 "唱支山歌给党听,我把党来比母 亲……"本地苗族大娘杨廷玉起了个

头,不同民族的歌声渐渐汇成同一旋 律。汉语、苗语、彝语的歌词交织在一 起,语言虽异,对祖国的热爱与对美好 生活的向往却相通。掌声、欢笑声、喝 彩声此起彼伏,整条街巷成了欢乐的 海洋,民族团结的真情在歌声中流淌、 升华。

近年来,威信县以铸牢中华民族 共同体意识为主线,深入开展民族团 结进步创建工作,积极搭建"我们的节 日"、民俗文化节等交流平台,鼓励各 族群众共同参与、共享欢乐。这场宴 席,正是威信县各族人民手足相亲、守 望相助的生动写照。

"这条街上坐得满满当当,几种语 言混在一起,大家有说有笑,这就是咱 们中国人特有的团圆味儿!"市民晋槿 辰道出了众人的心声,"希望这样的好 风俗、好味道,能一直传承下去。

夕阳西下,宴席的喧嚣慢慢淡去, 唯有那份熨帖人心的温暖与和谐,长 久萦绕在每个人的心间。威信县的 "九大碗",盛的不仅是9道佳肴,也是 各民族水乳交融的深厚情谊,是新时 代民族团结进步事业中最温暖、最动 人的味道。

铸牢中华民族共同体意识